



### VERBALE

della seduta ordinaria del Consiglio comunale  
Martedì 12 giugno 2018, ore 20.30

### ORDINE DEL GIORNO

1. Appello nominale.
2. Approvazione dell'ordine del giorno.
3. Approvazione **verbale** (riassunto della discussione) della sessione ordinaria del 6/7 giugno 2017.
4. Approvazione **verbale** (riassunto della discussione) della sessione ordinaria del 12/13 dicembre 2017.
5. Nomina dell'Ufficio presidenziale (1 Presidente, 1 Vice Presidente, 2 scrutatori).
6. **Messaggio municipale n° 193** accompagnante la richiesta di aggiornamento del preventivo 2017 per la contabilizzazione di un ammortamento supplementare di CHF 590'401.75 a carico della gestione comunale 2017.
7. **Messaggio municipale n° 194** accompagnante il conto consuntivo 2017 dell'Amministrazione comunale di Alto Malcantone.
8. **Messaggio municipale n° 192** concernente la richiesta di un credito d'investimento di CHF 32'500.00 per le opere necessarie agli adeguamenti tecnologici e per la manutenzione della piattaforma informatica.
9. **Messaggio municipale n° 195** accompagnante la richiesta di un credito d'investimento di CHF 910'000.00 per l'adeguamento e rinnovo delle infrastrutture sotterranee, nuova pavimentazione a Mugena in zona Ortone Bassa.
10. Comunicazioni del Municipio.
11. Presentazione mozioni e interpellanze.

Gli scrutatori  
*f.to Giannoni Fiorenzo*  
*f.to Notari Ivano*

**Per il Consiglio comunale:**

Il Presidente  
*f.to Devittori Augusto*

Il Segretario:  
*f.to Lippmann Giuliano*

### **Trattanda n° 1      Appello nominale dei presenti**

---

Presidente:                      Mario Zecchin

Presenti:                        Barchi Jimmy, Devittori Augusto, Devittori Sergio, Giannoni Fiorenzo, Gianoli Massimo, Golliard Jean-Claude, Involti Lauro, Mercoli Rinaldo, Mercolli Erica, Mercolli Giovanni, Morenzoni Nakia, Notari Ivano, Poma Federico, Poma Gianmaria, Poncini Sabrina, Poncini Sandro, Poncini Tea, Zecchin Mario, Valsangiacomo Milena, Widmer Gabriele, Zecchin Mario.

Assenti:                         Mercolli Davide.

In aula sono presenti 20 consiglieri comunali su un totale di 21

Per il Municipio:                Berardi Giovanni, Sindaco  
Mordasini Silvia, Vice Sindaco  
Alfredo Bazzocco, Sandro Patocchi e Curzio Sasselli, municipali

Segretario:                     Giuliano Lippmann

### **Trattande n° 1      Approvazione dell'ordine del giorno**

---

**Presidente:** eseguito l'appello nominale e accertato che il quorum è raggiunto, dichiara aperta la seduta e chiede se vi sono osservazioni per eventualmente modificare l'ordine del giorno.

Nel frattempo giunge in sala il consigliere comunale Mercoli Davide. A questo punto il numero dei consiglieri comunali presenti sale a 21.

**Presidente:** mette in votazione l'approvazione dell'ordine del giorno, che è **approvato all'unanimità** (21 voti favorevoli, 0 contrari e 0 astenuti).

### **Trattanda n° 2      Approvazione del verbale del 6/7 giugno 2017**

---

**Presidente:** chiede la dispensa della lettura, ritenuto che il verbale gli consta che è stato correttamente modificato nelle sue parti secondo quanto era stato discusso nella passata seduta.

Il verbale (riassunto della discussione) della sessione 6/7 giugno 2017 è **approvato** con 18 voti favorevoli, 0 contrari e 3 astenuti.

### **Trattanda n° 3      Approvazione del verbale del 12/13 dicembre 2017**

---

**Presidente:** anche in questo caso chiede la dispensa della lettura per le medesime ragioni riportare nella precedente trattanda.

Il verbale (riassunto della discussione) della sessione 12/13 dicembre 2017 è **approvato all'unanimità** (21 voti favorevoli, 0 contrari e 0 astenuti).

#### **Trattanda n° 4      Nomina dell'Ufficio presidenziale**

---

**Presidente:** lascia immediatamente la parola ai capi gruppo affinché possano proporre le diverse candidature previste per la composizione del nuovo ufficio presidenziale 2018-2019.

**Mercolli Giovanni** (PLR), **Poncini Sabrina** (Insieme Alto Malcantone), **Widmer Gabriele** (Popolari Alto Malcantone) e **Morenzoni Nakia** (Alto Malcantone Forum), propongono il seguente ufficio Presidenziale:

❖ Presidente	<b>Devittori Augusto</b>	(PLR Alto Malcantone)
❖ Vicepresidente	<b>Mercolli Erica</b>	(Insieme Alto Malcantone)
❖ Scrutatori	<b>Giannoni Fiorenzo</b>	(Popolari Alto Malcantone)
	<b>Notari Ivano</b>	(Alto Malcantone Forum)

**Presidente:** considerato che non vi sono altri interventi, mette ai voti la proposta per la designazione dei membri prescelti in seno al neo ufficio presidenziale.

La composizione dell'ufficio elettorale è approvata con **21 voti favorevoli, 0 voti contrari e 0 astenuti**.

Il verbale delle risoluzioni sulle nomine dell'ufficio presidenziale è messo in votazione e viene approvato all'unanimità (21 voti favorevoli, 0 contrari e 0 astenuti).

**Neo Presidente:** volge un ringraziamento al suo Partito e ai colleghi consiglieri comunali, che hanno sostenuto la sua candidatura. Chiede perdono e di aiutarlo se dovesse incorrere in qualche errore di procedura, ricordando che i lavori che ci attendono riguardano il bene territoriale e dei nostri concittadini e che pertanto sarebbe un peccato se i messaggi venissero respinti per un vizio formale. Prima di iniziare ancora questa seduta, come sua abitudine, desidera osservare un minuto di silenzio in memoria dei nostri cari concittadini, che ci hanno lasciato e che hanno sicuramente contribuito in passato a salvaguardare il bene del nostro territorio.

#### **Trattanda n° 5      Messaggio municipale n° 193 accompagnante la richiesta di un aggiornamento del preventivo 2017 per la contabilizzazione di un ammortamento supplementare di CHF 590'401.75 a carico della gestione comunale 2017**

---

**Widmer Gabriele:** su invito del Presidente, procede a dare lettura del rapporto, come agli atti, chiedendo l'approvazione del Messaggio così come presentato.

**Patocchi Sandro:** informa di non aver molto da aggiungere rispetto a quanto indicato nel rapporto della Commissione della gestione. Vuole soltanto ricordare che questo avanzo importante è dovuto ad alcune voci che in sede di preventivo non erano conosciute, o soltanto in parte, facendo particolare riferimento al contributo di localizzazione geografica, al contributo di livellamento, come pure alle sopravvenienze di imposta, che sono sempre oggetto di chiusura "a bocce ferme" con un ritmo triennale. La voce particolare del CAI-M concerne lavori alle sottostrutture, i cui costi sono stati assunti a suo tempo in forma anticipata dal Comune. Quindi non è una differenza perché si è giocato al mercato, ma rappresenta un'entrata che ha permesso di procedere ad eseguire degli ammortamenti con maggiore velocità. Anticipando alcune riflessioni sul consuntivo stesso, che sarà oggetto di separata discussione, fa notare che una parte di questa cifra, che magari viene sempre gestita con dei criteri prudenziali, può essere confermata o subire cambiamenti in sede di consuntivo, in quanto non dipendendo da una volontà decisionale del Comune, quali ad esempio il contributo fondo AM/PC – AVS/AI o il contributo per gli anziani ospiti di istituti. Pertanto, se alcune voci rappresentano un "piccolo

paracadute”, altre possono far registrare un maggiore esborso. In conclusione, invita a voler approvare e seguire le indicazioni espresse dalla Commissione della gestione.

**Barchi Jimmy:** rileva che nel dispositivo del Messaggio è indicato un ammortamento complessivo pari CHF 588'150.88, mentre nella tabella degli ammortamenti l'importo corrisponde a CHF 590'401.75. Chiede dunque i motivi di questa differenza.

**Patocchi Sandro.** risponde che la tabellina contenuta nel Messaggio municipale è un riepilogo delle voci principali che vanno a suffragare l'importo di CHF 590'401.75.

**Morenzoni Nakia:** indica che le cifre relative alle sopravvenienze d'imposte PF come anche il contributo di livellamento, divergono rispetto ai dati di consuntivo 2017, chiedendo al riguardo spiegazioni su questi scostamenti.

**Patocchi Sandro:** ringrazia per la segnalazione, indicando che l'importo concernente il contributo di livellamento, pari a CHF 61'104.00, è stato trascritto erroneamente nella slide, in quanto l'importo corrisponde a CHF 69'824.00. in merito alle sopravvenienze di imposta, nel Messaggio si riporta un ricavo di 222'404.71, mentre nella slide l'importo risulta CHF 167'059.51. Reputa quindi che l'osservazione del consigliere Nakia Morenzoni sia corretta, poiché la slide riporta una dicitura sbagliata, o perlomeno incompleta.

**Poncini Sabrina:** reputa a questo punto che anche il dispositivo della risoluzione contenuto nel Messaggio municipale non sia corretto, in quanto riporta una cifra complessiva di ammortamento supplementare di CHF 588'150.88, anziché CHF 590'401.75, come si può evincere dalla relativa tabella degli ammortamenti.

**Patocchi Sandro:** indica che il rapporto stilato dalla Commissione della gestione è corretto, confermando quanto testè indicato dalla consigliera comunale Poncini, ovvero che deve essere apportata una modifica riguardo alla cifra dell'ammortamento, che corrisponde a CHF 590'401.75.

**Morenzoni Nakia:** elenca una serie di osservazioni stilate nei rapporti della Commissione della gestione in relazione agli ammortamenti straordinari eseguiti negli scorsi anni, secondo le quali già allora veniva evidenziata l'opportunità di essere più puntuali e oculati nell'ambito delle valutazioni di previsione. Resta pertanto sorpreso che l'ammortamento supplementare, oggetto di approvazione, oltre che a ripresentarsi di nuovo è quasi raddoppiato, senza farne menzione.

**Widmer Gabriele:** a nome della Commissione della gestione, indica che per le voci straordinarie, in particolare le sopravvenienze di imposte, come negli anni passati, il calcolo è stato eseguito sulla base di dati prudenziali. L'importante differenza è rappresentata dal recupero della partecipazione del CAI-M, che corrisponde a ca. un quarto di milione di franchi degli ammortamenti. In assenza di questa cifra, gli ammortamenti non avrebbero registrato particolari fluttuazioni, poiché si sarebbero attestati, in ordine di grandezza, come negli anni passati sotto i CHF 300'000. Se si vuole guardare ai commenti formulati nei rapporti commissionali precedenti riguardo alle sopravvenienze d'imposta, quest'anno alla Commissione non è sembrato il caso di farne menzione, tenuto conto che è stata registrata un'entrata del CAI-M che era del tutto imprevedibile. La Commissione della gestione sa che spesso non è detto che vi sia una sopravvenienza d'imposta, ma non può prevedere entrate del tutto eccezionali, come quella del CAI-M. Concorda, comunque, in linea di massima con quanto indicato dal collega Morenzoni.

**Morenzoni Nakia:** passa in rassegna alcune voci contenute nella tabellina prodotta dal Municipio nel proprio Messaggio, indicando che alcune di esse possono effettivamente costituire una straordinarietà e dunque di difficile valutazione, mentre per altre, invece, reputa che potevano essere valutate con più attenzione in sede di preventivo. Al riguardo si riferisce alla manutenzione delle strade e delle piazze, i cui costi sono stati più contenuti rispetto alla spesa di preventivo, come pure la quota versata del CAI-M, visto che oggi questo Consorzio è operativo e che si sapeva avrebbe provveduto a rifondere la spesa anticipata dal Comune. Anche per quanto attiene al contributo di livellamento, i cui parametri di calcoli sono annualmente pubblicati sul

Foglio ufficiale, ritiene che la valutazione sarebbe stata più attendibile. Analogo ragionamento poteva essere considerato nell'ambito della valutazione delle sopravvenienze di imposta. Se Municipio e amministrazione avessero pertanto svolto un lavoro di qualità, sicuramente le previsioni in sede di preventivo sarebbero state più attendibili, senza necessariamente far capo ad un ammortamento straordinario così importante.

**Sindaco:** in merito alla questione della valutazione del gettito fiscale, indica che avviene per il tramite del Cantone. Di fatti, ci si è accorti che non solo il Comune di Alto Malcantone si trova davanti ad una situazione in cui si registrano fluttuazioni verso l'alto, per sopravvenienze d'imposta, o il basso. Proprio quest'anno, il Cantone ha deciso di affinare il sistema di previsione, richiedendo dei dati supplementari agli Enti locali in maniera di arrivare ad un accertamento più preciso. Per quanto attiene le spese anticipate per conto del (CAI-M) riguardo alle opere di approvvigionamento idrico, è vero che il Comune ha anticipato coi propri mezzi liquidi le opere, però questo credito, che è stato approvato dal Legislativo comunale, è stato attivato nel conto investimenti del Comune, come d'altro canto prevede la contabilità, e quindi, a lavori chiusi, si è proceduto ad effettuare i relativi ammortamenti. Questa cifra di oltre CHF 200'000 equivale a una differenza che restava agli attivi, una somma superiore che, in virtù degli ammortamenti, è stata allibrata nella gestione corrente. Per quanto attiene alla manutenzione delle strade, conferma che effettivamente c'è stata una minor spesa, principalmente dovuta al fatto che l'anno scorso non si è proceduto ai rappezzi stradali con asfalto a caldo, per il tramite della ditta appaltatrice, ma con asfalto a freddo, laddove si è intravista l'urgenza. Tali interventi sono stati eseguiti nel corso di quest'anno. Conferma sulla volontà del Municipio di pianificare annualmente degli interventi puntuali, cercando così di recuperare durante il 2018 questo ammanco. Per le restanti strade, indica che la manutenzione è stata svolta regolarmente.

**Morenzoni Nakia:** non gli risulta che la manutenzione sia stata eseguita.

**Zecchin Mario:** rileva che sulla strada che porta verso il Grotto Sgambada, frequentata in estate da diversi turisti, vi sono buche importanti che possono rappresentare un pericolo per i passanti, in particolare per i ciclisti. Chiede pertanto che sia valutata l'opportunità affinché la tratta interessata possa essere oggetto di lavori di ripristino.

**Sindaco:** risponde che i lavori di manutenzione su questa tratta sono già stati svolti.

**Devittori Sergio:** reputa che sarebbe più opportuno eseguire con priorità gli interventi di manutenzione delle strade nei paesi e all'interno dei nuclei e nei paesi, piuttosto di indirizzarsi su altre strade.

**Patocchi Sandro:** tiene a precisare che riguardo alla slide accompagnatoria al Messaggio municipale concernente l'ammortamento supplementare, è la differenza, e non il totale, sulle sopravvenienze d'imposta tra consuntivo 2016 e C2017 (v. pagina 52). Pertanto, la slide è corretta e si scusa.

**Sindaco:** sempre in tema di strade, desidera puntualizzare che per quanto attiene alla strada cantonale, il Municipio ha provveduto a segnalare al Cantone alcune situazioni di degrado, in particolare per quanto attiene alla Penudria, affinché possa intervenire.

**Poncini Sabrina:** riguardo al credito di investimento anticipato per conto del CAI-M, indica di non trovare traccia nei conti.

**Patocchi Sandro:** risponde che l'investimento risale all'esercizio 2015 e che pertanto oggi è stato azzerato, in quanto ammortizzato più velocemente. Quindi la cifra non appare più nel piano dei conti 2017.

Conclusi gli interventi, il **Presidente** procede con la messa in votazione del Messaggio municipale n° 193, puntualizzando che l'ammortamento supplementare a carico della gestione comunale 2017 ammonta a CHF 590'401.75.

Il Messaggio viene **approvato all'unanimità** (21 voti favorevoli, 0 contrari e 0 astenuti).

Il verbale della risoluzione è messo in votazione e viene **approvato all'unanimità** (21 voti favorevoli, 0 contrari e 0 astenuti).

## **Trattanda n° 6      Approvazione del conto consuntivo 2017**

---

Il **Presidente** lascia immediatamente la parola alla Commissione della gestione.

**Widmer Gabriele** procede a dare lettura del rapporto, le cui conclusioni raccomandando l'approvazione del consuntivo 2017 così come presentato nel Messaggio.

**Presidente:** apre la discussione generale, indicando che si passerà in rassegna ogni singolo dicastero e che se non vi saranno interventi, si riterrà approvato.

### Amministrazione:

**Poncini Sabrina:** chiede maggiori informazioni sulla voce di spesa 002.319.00 "Altre spese per beni e servizi".

**Sindaco:** risponde che nella scorsa legislatura era stato avviato uno studio inteso ad analizzare la possibilità di individuare forme di collaborazioni per migliorare ulteriormente il funzionamento e la gestione dei servizi per il Comprensorio dei Comuni del Medio Veduggio e del Malcantone Est. Il Municipio, valutato che un tale servizio avrebbe comportato un maggior onere finanziario rispetto a quello che oggi si spende, ha pertanto deciso di abbandonare l'idea di proseguire nello studio.

### Sicurezza pubblica

Nessun intervento.

### Educazione

Nessun intervento.

### Cultura e tempo libero

Nessun intervento.

### Salute pubblica

Nessun intervento.

### Previdenza sociale

**Mordasini Silvia:** illustra i motivi alla base legati all'aumento dei costi nell'ambito del sociale, in particolare per quanto attiene ai casi di assistenza. A tal riguardo, elenca il numero dei casi nelle diverse fasce d'età. Osserva che anche il Comune di Alto Malcantone non è un'isola felice e che questo trend si registrata in tutto il Ticino, dove si assiste ad un progressivo aumento dei casi. Da parte del Municipio si continuerà a monitorare la situazione. Per quanto attiene all'aumento registrato alla voce 557.362.00 "Contributo per anziani ospiti di Istituto", procede a spiegare, a titolo informativo, i parametri di calcolo per determinare la spesa.

**Golliard Jean Claude:** rileva che alle voci di preventivo 550.365.01 (contributo ai samaritani) e 550.365.02 (pranzo anziani), il credito non è stato utilizzato né per il 2016 che per il 2017. Chiede pertanto se questi contributi siano stati richiesti o meno dai gruppi.

**Mordasini Silvia:** risponde che il contributo non è stato richiesto da parte del gruppo Meravigliosi, mentre il gruppo Samaritani, avendo cessato l'attività, ha riversato nelle casse del Comune l'aver residuo, il cui importo è stato allibrato a bilancio su un conto vincolato e che sarà utilizzato annualmente per l'organizzazione del pranzo a favore dei nostri concittadini anziani.

### Traffico

**Notari Ivano:** chiede lumi riguardo al conto 662 318.05 (Consulenze e contenziosi), la cui procedura concerne l'emissione dei contributi di miglioria, e più precisamente se oggi è noto l'esito di questa procedura.

**Sindaco:** risponde che la consulenza è attinente ai ricorsi presentati da parte di alcuni proprietari fondiari della zona di Bagnada, indicando che tutta la procedura è ancora attualmente pendente davanti al Tribunale di espropriazione.

**Golliard Jean Claude:** riallacciandosi al discorso sulla manutenzione delle strade, ritiene che verrebbe la pena di valutare degli interventi visto che alcune di esse si trovano in pessimo stato attraverso lo stanziamento di un apposito credito di investimento, tenuto pure conto che il Municipio già dispone di uno studio, nel quale è contemplata una graduatoria per ordine di priorità degli interventi da eseguire sul nostro territorio.

**Sindaco:** conferma che il Municipio dispone di questo studio e che è sua intenzione, di tanto in tanto, portare davanti al Consiglio comunale dei messaggi per lo stanziamento dei necessari crediti per la sistemazione di queste strade, rilevando che per determinati tratti l'intervento non si limita al rifacimento dello strato di pavimentazione, ma pure al risanamento delle sottostrutture, ricordando che il Municipio, grazie al credito concesso, ha già eseguito lavori di questo tipo in certe zone. Approfitta per indicare che le opere di manutenzione sono state eseguite anche per alcune strade sterrate, che naturalmente essendo più soggette a intemperie, obbligano a ripetere più frequentemente i lavori di sistemazione. A questo riguardo, osserva che sulla strada, che da Breno porta a Pian di Nadro, c'è un grosso cantiere, la cui responsabilità di restituire a regola d'arte la strada comunale spetterà al diretto proprietario. Su questo tratto, il Municipio interverrà al momento in cui il cantiere sarà concluso. Conclude, elencando ulteriori strade sterrate sul territorio che hanno beneficiato di una manutenzione, ciò per dimostrare come il Municipio non stia con le mani in mano.

**Barchi Jimmy:** continuiamo a sentirci ripetere che la maggior parte delle strade, dove inoltre esistono delle sottostrutture datate, si trovano in uno stato per cui non si può più attendere ed è necessario eseguire una manutenzione a fondo. Però, quando si presentano delle buche nelle zone edificabili, reputa che occorra dare la precedenza. Il territorio è pieno di queste situazioni e pertanto non accetta il ragionamento, secondo il quale è necessario attendere la presentazione di un progetto o programma, poiché nel frattempo la situazione continua a peggiorare. Si definisce critico, forse per una deformazione professionale, indicando che da due mesi ha provveduto a segnalare all'amministrazione queste incresciose situazioni, che per taluni casi ha ricevuto riscontro e per altri è tutt'ora in attesa di riceverli. In tutti i nuclei dei paesi la presenza di buchi nella strada è presente già da 6-8 mesi, buchi che col tempo si sono gradualmente allargati, senza che nessuno abbia pensato di ripristinare la situazione, per esempio riempiendoli con un po' di miscela, o di chiedere un preventivo per sistemare le strade in modo adeguato attraverso l'ausilio di un'impresa del ramo.

**Sindaco:** risponde che laddove la situazione è problematica si sta intervenendo adesso con l'impiego della squadra esterna. Per quei tratti, che sono attualmente oggetto d'esame, si eseguono le ordinarie manutenzioni con l'uso dell'asfalto a freddo, senza alcun intervento supplementare, quale ad esempio il rifacimento del manto stradale, visto che in questi casi, l'onere finanziario a carico del Comune sarebbe ben superiore, ciò che di fatto non avrebbe senso. In relazione alle segnalazioni inviate all'amministrazione, informa che sulla base delle stesse, gli operai vengono incaricati ad eseguire i lavori di riempimento.

**Barchi Jimmy:** chiede che la corrispondenza da lui trasmessa all'amministrazione sia fatta presente al Sindaco, visto che è da diverso tempo che segnala il cattivo stato di manutenzione delle strade nelle zone edificabili, in particolare nei nuclei.

**Widmer Gabriele:** visto che il tema dello stato delle strade è molto sentito e visto pure che il Municipio dispone di una lista, nella quale sono definite le priorità, con le quali poter intervenire, propone al Municipio e ai colleghi la possibilità che sia votato un credito quadro, ciò che permetterebbe al Municipio di eseguire i lavori secondo una scaletta delle priorità nell'intento di accelerare i tempi per il ripristino delle strade malmesse.

**Sindaco:** indica che lo strumento del credito quadro era già stato utilizzato in una passata legislatura. Non è comunque una scelta da escludere. La situazione che oggi si presenta è differente rispetto al passato, nel senso che i tratti stradali all'esame, contemplan la necessità di eseguire anche degli interventi alle sottostrutture. I tratti che necessitavano solo del rifacimento della pavimentazione sono esauriti. Pertanto, è da considerare che il credito quadro, se fosse richiesto, comporterà dei costi maggiori. A titolo d'informazione, rileva che lo studio concernente la sistemazione delle strade, che va in concomitanza con la realizzazione delle tappe di PGS, prevede un costo di ca. 5 milioni di franchi. Se vi fosse la volontà del Legislativo di affrontare questo tema, il Municipio è disponibile ad entrare nel merito, fermo restando che cercherà, nel limite delle possibilità, di coordinare, come in passato, i lavori in maniera di contenere le spese.

**Devittori Sergio:** ritiene che urgono dei lavori di manutenzione con asfalto a freddo nei diversi nuclei e in altri punti stradali, come ad esempio in zona Rensc (Arosio), dove l'accessibilità, a partire dal lavatoio fino a raggiungere la sbarra dei monti, può essere attraversata solo utilizzando un carroarmato. Inoltre, invita il Municipio a riflettere quali sarebbero le conseguenze se un privato dovesse subire infortuni o danni materiali al suo veicolo a causa delle buche stradali.

**Presidente:** reputa che l'uso dell'asfalto a freddo vada bene fino a un certo punto e che serva per eseguire un intervento puntuale davanti a situazioni d'urgenza. All'interno di Arosio, la situazione è abbastanza disastrosa e ritiene che non si possa attendere che prima vengano eseguiti gli interventi di posa delle condotte per poi successivamente si proceda con quelle di asfaltatura.

**Sindaco:** conferma che l'asfalto a freddo è utilizzato per situazioni di emergenza. I lavori di rappezzo, che coprono solo la toppa del buco, vengono svolti, di regola, nell'ambito della definizione della campagna annuale e vengono eseguiti in un certo lasso nell'intento anche per razionalizzare tutte le attività che incombono alla squadra esterna. Per eseguire una nuova pavimentazione del tratto stradale al completo, è necessario un investimento, che preveda inoltre la posa delle relative sottostrutture.

**Valsangiacomo Milena:** per quanto concerne la strada comunale sita nella zona di Bagnada, e che porta alla fattoria Scoglio, rileva che vi è un viavai di veicoli, anche pesanti, e persone, alcune delle quali non domiciliate nel nostro Comune. Chiede pertanto se sono previsti lavori di manutenzione anche su questo tratto di strada.

**Sindaco:** risponde che nella zona indicata, sono in corso dei lavori rappezzi con asfalto a caldo e che man mano questi lavori, laddove necessario, saranno svolti sull'intero territorio comunale.

**Barchi Jimmy:** ritenuta la conferma da parte del Sindaco che è in atto una campagna di rappezzi sul territorio, rileva che nella rampa che sale al campo di calcio, in località Sgambada, è stato eseguito un rappezzo. Prima di raggiungere la fattoria Poma, nella curva sono presenti 4-5 buchi profondi ed estesi, che rendono difficile il percorso ai ciclisti, circostanza che obbliga agli stessi di prestare molta attenzione per evitare di correre rischi coi veicoli di passaggio.



**Sindaco:** risponde che il Municipio ha deliberato i lavori per eseguire interventi incisivi atti a rimettere in sesto la strada, ragion per cui le buche riscontrate non dovrebbero più esserci.

**Mercogli Giovanni:** chiede chi ha il compito di sorvegliare, segnalare e ripristinare i buchi delle strade. Indica che davanti alla sua abitazione, in zona Pièm, ci sono 20 cm che si stanno sfaldando e che nessuno ha verificato. La situazione da lui riscontrata non gli cambia la vita, però queste situazioni sono sotto gli occhi della popolazione.

**Sindaco:** risponde che per individuare le zone di intervento, sono stati eseguiti dei sopralluoghi alla presenza del tecnico comunale, il capo dicastero e l'impresa incaricata.

**Golliard Jean Claude:** segnala che pure il tratto di strada che dal ponte porta in direzione Caroggio sta pian piano cedendo. Gli risulta che sul questo tratto non vi siano sottostrutture, forse un tubo dell'acqua di piccolo diametro. Sarebbe opportuno eseguire una verifica. Medesimo problema l'ha rilevato in località Sgambada, dove sta cedendo un bordo della strada, e più precisamente nella zona in cui sorgono due casette a triangolo, nei dintorni delle quali esisteva una specie di cava. Reputa che la situazione potrebbe peggiorare a causa delle intemperie.

**Presidente:** auspica che l'ufficio tecnico, sulla base di quanto scaturito dalla discussione, possa eseguire un sopralluogo nelle zone indicate, che potrebbero essere sfuggite in un primo momento, affinché possano essere, se del caso, oggetto di interventi.

**Morenzoni Nakia:** spera che le segnalazioni portate questa sera possano trovare soluzioni concrete, invitando il Municipio a onorare queste richieste.

**Poncini Sabrina:** chiede lumi in relazione alla voce stipendi del personale (662.301.00), in particolare in cosa consiste il ribaltamento dei compiti dell'organico occorso dal mese di agosto.

**Sindaco:** risponde che tale voce riguarda l'autista, che oltre al suo incarico, che lo occupa al 20%, svolge attività sul territorio per un restante 30%, in parte suddiviso nell'ambito delle attività del dicastero del traffico e altre per la gestione di tutti gli stabili sul comprensorio, quale ad esempio la consegna chiavi e piccole manutenzioni ordinarie.

**Mercogli Erica:** le spiace constatare che i lavori concernenti la manutenzione degli stabili non avvengono come dovrebbero essere fatti. Cita un episodio accaduto ai suoi famigliari e per il quale, dopo debita segnalazione all'amministrazione, è stata accolta la richiesta intesa a rimborsare la tassa per la copertura delle spese di pulizia, che di norma viene accollata a coloro che utilizzano gli stabili, poiché lo spazio assegnato nell'ex casa comunale di Vezio era stato trovato, prima dell'occupazione, in uno stato inadeguato, dove il posacenere straboccava da mesi di mozziconi e la scala mostrava segni di color nero, ciò che l'ha costretta ad usare della candeggina per restituire decoro. Mostra inoltre riserve sull'addetta che provvede ad eseguire le attività di pulizia dei servizi pubblici del PCI Bügen, reputando che siano inefficaci. Invita il Municipio quindi a valutare di assumere una donna che possa eseguire le debite verifiche di controllo, prima e dopo la consegna degli stabili.

**Sindaco:** riferisce che l'impiego del collaboratore è stato maggiorato dall'agosto 2017 (30%) e che è stato deciso dal Municipio attraverso l'assunzione nella forma dell'incarico, i cui compiti prevedono di sgravare in parte l'onere a carico dei due operai. Indica che tutte le segnalazioni vengono prese in debita considerazione per essere risolte. Questo compito viene delegato, in prima battuta, al personale dell'amministrazione, che ha il compito e il dovere di verificare che nell'ambito del passaggio di consegne degli stabili, questi si trovino in ordine e puliti. Laddove sussistono delle criticità, il Municipio procede ad applicare dei correttivi.

**Poncini Sabrina:** riallacciandosi alla collaborazione relativa al dicastero traffico da parte dell'autista, chiede dove sia impiegato e per quali attività, perché sarebbe un peccato se venisse adoperato come "jolly" solo davanti a precise necessità. Nel dettaglio, chiede se l'autista, al momento in cui esegue la prima corsa col pulmino, con partenza alle ore 7:50 ca. dalla sede scolastica di Arosio verso Breno, il cui orario di arrivo è previsto alle 8:10 ca., possa essere impiegato per altri lavori, come per esempio lo svuotamento dei cestini.

**Sindaco:** risponde che i compiti sono variegati e che sicuramente la persona incaricata non resta con le mani in mano, costituendo una forza in più per il nostro Comune. Tuttavia, se la volontà del Legislativo è quella di eseguire un'analisi contabile analitica dei costi di gestione riguardo alle attività svolte dal conducente per il dicastero territorio, il Municipio potrà esaminarla. Osserva comunque che vi sono alcune specifiche attività connesse a questo dicastero che non sono compatibili con l'incarico di conducente.

**Devittori Sergio:** ritiene che a questo punto sarebbe indicato rivedere tutto l'aspetto legato alle attività degli operai e del conducente, anche per comprendere chi supplisce chi in caso di eventuali assenze e impedimenti.

**Sindaco:** informa che non sia corretto aprire discussioni in seduta pubblica riguardo alle criticità sollevate questa sera nei confronti di alcuni dipendenti. Al Municipio spetta il compito di organizzare e vigilare sul funzionamento del personale. Rassicura i presenti che ogni segnalazione viene sempre presa in esame per le verifiche del caso, rimarcando tuttavia che non è questa la sede opportuna per discutere su puntuali questioni, tantomeno per risolverle seduta stante. Secondo suo parere, occorre valutare nel suo insieme l'organizzazione di cui è dotato il Comune. Ogni servizio, come qualsiasi azienda, può essere migliorato, ed il Municipio, in questo senso, dispone degli strumenti del caso che sono costituiti dai mansionari e dalle valutazioni annuali che avvengono per il personale,

**Poncini Sandro:** condivide quanto testè appena citato dal Sindaco, che non è il contesto adatto per affrontare simili situazioni. Però, reputa che troppo spesso le singole segnalazioni che hanno per oggetto alcune manchevolezze possano andare a disperdersi, mentre se vengono portate in una discussione aperta, le stesse trovano maggiore attenzione e condivisione. Esiste un malumore da parte dei cittadini sull'operato del personale della squadra esterna, che agli occhi degli stessi sembrerebbero non avere più a cuore il territorio, anche per quanto riguarda la vigilanza preventiva verso eventuali possibili abusi edilizi.

**Presidente:** a titolo d'esempio, annota che i cartelli d'entrata delle singole frazioni, nella fattispecie di Arosio, sui quali è stato posato un vaso di fiori, è stato attaccato un adesivo auto collante che nasconde il nome della frazione e che nessuno è stato in grado di rimuovere.

**Barchi Jimmy:** senza volersi formalizzare sulla percentuale lavorativa assegnata al collaboratore per le attività che svolge al di fuori della funzione di conducente, auspica che col prossimo 15 giugno, la stessa venga dirottata a supporto della squadra esterna.

#### Protezione dell'ambiente e sistemazione del territorio

Nessun intervento.

#### Economia pubblica

Nessun intervento.

#### Finanze e imposte

Nessun intervento.

**Patocchi Sandro:** per dovere di correttezza nei confronti della consigliera comunale Sabrina Poncini, procede ad illustrare le rispettive voci allibrate a bilancio in relazione alle spese anticipate dal Comune per conto del CAI-M concernente la realizzazione degli impianti UV.

**Morenzoni Nakia:** chiede aggiornamenti in relazione all'investimento concernente il progetto segnaletica.

**Sindaco:** risponde che lo studio consiste nel rivedere tutta la segnaletica esistente sul territorio comunale per la sua sostituzione o eventuale implementazione. Informa che il Municipio prossimamente incontrerà il Progettista, dopodiché, una volta affinato lo studio, sarà trasmesso all'indirizzo del Consiglio comunale il relativo Messaggio per la concessione del credito. L'intento del nuovo piano della segnaletica è inoltre quello di disincentivare la percorrenza di strade all'interno dei nuclei da parte dei non residenti, sulla scorta un po' di quello che era stato fatto per la frazione di Vezio, quando la strada cantonale era stata chiusa per consentire l'esecuzione delle opere di urbanizzazione.

**Morenzoni Nakia:** chiede inoltre informazioni di sintesi concernenti le opere svolte a Breno, di cui al lotto 1.

**Sindaco:** risponde che si tratta di una conclusione formale dei lavori.

**Morenzoni Nakia:** a questo proposito procede a dare lettura del riscontro rilasciato dall'allora segretario comunale in relazione ad una sua richiesta formulata per posta elettronica in data 30 marzo 2017, indicando che in seguito è stato svolto un sopralluogo alla presenza del capo dicastero Bazzocco e del tecnico comunale per concordare gli interventi, anche di dettaglio, da eseguire nella tratta di Breno. Riferisce che a tutt'oggi, e a più di un anno dalla sua richiesta d'intervento, i lavori non sono stati eseguiti e questo nonostante si disponga ancora di un credito residuo di quasi 200'000 franchi. Prende atto con rammarico e preoccupazione questo modo di agire, visto che probabilmente con un importo dell'ordine di grandezza di 50'000 franchi si sarebbero potuti adottare gli interventi richiesti. In considerazione che questa sera il Consiglio comunale sarà chiamato a pronunciarsi su un'analogha richiesta per un intervento da eseguire nella frazione di Mugena, auspica pertanto che il Municipio, in vista di prossimi cantieri, possa affrontare i lavori in un'altra maniera affinché tutte le opere sul campo stradale siano consegnate a regola d'arte, e non come rilevato a Breno, solo a metà.

**Sindaco:** risponde che quando viene stanziato un credito, si approva anche un progetto e che pertanto, una volta che i lavori deliberati si trovano nella fase conclusiva e registrano un minor esborso, il Municipio non può inventarsi altre opere che non sono state contemplate nel progetto iniziale, indicando che questo principio vale per tutti i cantieri. Non è al corrente se in passato si adottasse questa linea, attingendo risorse dal credito non utilizzato, ma reputa che in questo caso gli interventi richiesti possano essere inseriti nell'ambito della manutenzione corrente.

**Morenzoni Nakia:** indica che nella risposta pervenuta via e-mail del 30 marzo 2017, era stato esplicitamente indicato che gli intervenuti da lui richiesti sarebbero stati assunti internamente dal personale, ragion per cui, visto il tempo decorso, ritiene che il Municipio abbia deciso di non eseguire le opere.

**Sindaco:** ribadisce che per quanto concernente le rifiniture e/o altre situazioni non conformi al progetto iniziale, se non previste nello stesso, non è possibile far capo all'utilizzo del credito, ma attingendo da altri finanziamenti.

Il Presidente, in assenza di ulteriori interventi, mette in votazione la proposta del Municipio, che viene **accolta con 21 voti favorevoli, 0 contrari e 0 astenuti**.

Il verbale della risoluzione è messo in votazione e viene **approvato all'unanimità** (21 voti favorevoli, 0 contrari e 0 astenuti).

**Trattanda n° 7            Messaggio municipale n° 192 concernente la richiesta di un credito d'investimento di CHF 32'500.00 per le opere necessarie agli adeguamenti tecnologici e per la manutenzione della piattaforma informatica**

---

**Widmer Gabriele:** su invito del Presidente dà lettura del rapporto della Commissione della gestione, il cui credito viene preavviso favorevolmente.

**Sindaco:** indica che questo Messaggio permetterà di mettere a giorno tutto l'impianto informatico sia per le postazioni fisiche (hardware) che quelle programmatiche (software) ciò che contribuirà a migliorare la qualità del servizio all'utenza, facilitando anche le procedure interne del Municipio e dell'amministrazione. Questo nuovo approccio potrà essere realizzato anche grazie alla presenza del nuovo segretario comunale e pertanto si auspica che vi sarà un miglioramento del servizio, sia per favorire le collaborazioni interne sia verso l'utenza.

Il Presidente, constatata l'assenza di altri interventi, mette in votazione la proposta del Municipio, che viene **accolta con 21 voti favorevoli, 0 contrari e 0 astenuti**.

Il verbale della risoluzione è messo in votazione e viene **approvato all'unanimità** (21 voti favorevoli, 0 contrari e 0 astenuti).

**Trattanda n° 8            Messaggio municipale n° 195 accompagnante la richiesta di un credito d'investimento di CHF 910'000.00 per l'adeguamento e rinnovo delle infrastrutture sotterranee, nuova pavimentazione a Mugena in zona Ortone Bassa**

---

Su invito del Presidente, la consigliera **Sabrina Poncini** dà lettura del rapporto redatto congiuntamente dalle commissioni della gestione e dell'edilizia opere pubbliche.

**Sindaco:** ricapitola, come a Messaggio municipale, gli scopi prefissati dal credito richiesto, illustrando la genesi sui problemi riscontrati, i cui interventi permetteranno, da una parte, di arginare il problema legato alla fuoriuscita di importanti volumi d'acqua, causati da chiusini difettati, e che si riversavano sul campo stradale, e dall'altra, di portare avanti le opere previste dal PGS della frazione di Mugena, dove è previsto, per determinati tratti, la realizzazione della rete per lo smaltimento delle acque a sistema separato, opere che permetteranno in parallelo di ripristinare le condotte dell'acqua potabile ed il manto stradale esistenti, ricollegando in qualche modo la zona Bagnada, di recente realizzazione, in cui è previsto di realizzare un nuovo tratto di pavimentazione verso la strada cantonale. L'ultimo tratto sarà sistemato in corrispondenza del progetto di moderazione del traffico. Per il resto, dopo quest'ultimo intervento, l'intenzione del Municipio, sempre in tema di PGS, sarebbe quella di procedere dapprima all'estensione della rete di allacciamento su tutto il comprensorio, laddove necessario, e successivamente al rifacimento dei tratti esistenti, in particolare nei nuclei, indicando che questo ordine di priorità potrebbe modificarsi all'insorgere di situazioni di emergenza, per le quali è richiesto un immediato intervento.

**Golliard Jean Claude:** chiede se sia possibile la prossima volta di pubblicare sul portale comunale con una migliore risoluzione le mappe poiché quelle esistenti non erano facilmente comprensibili. Approfitta per chiedere se il costo legato ai lavori dell'acqua potabile, sia giusto che venga contemplato nel credito oggetto di approvazione.

**Sindaco:** conferma l'esattezza dell'operazione contabile, indicando che una volta che le opere legate alla realizzazione delle condotte dell'acqua potabile saranno concluse, la relativa spesa sarà allibrata a bilancio ed il relativo ammortamento andrà contemplato nella gestione corrente, alla voce ammortamenti, affinché si possa determinare l'ammontare delle rispettive tasse di base e di consumo, il cui calcolo è basato sul principio della copertura dei costi. Informa inoltre che le opere saranno adeguatamente vigilate dalla direzione lavori, alla quale spetterà, tra le altre cose,

di sorvegliare, in collaborazione con l'ufficio tecnico, il rispetto dell'esecuzione lavori, affinché sia accurata e a regola d'arte.

In assenza di ulteriori interventi, il **Presidente** procede con la messa in votazione del credito concernente il Messaggio municipale n° 195, che viene **approvato all'unanimità** (21 voti favorevoli, 0 contrari e 0 astenuti).

Il verbale della risoluzione è messo in votazione e viene **approvato all'unanimità** (21 voti favorevoli, 0 contrari e 0 astenuti).

## **Trattanda n° 9      Comunicazioni del Municipio**

---

**Sindaco:** procede ad elencare i lavori in corso d'opera e per i quali il Consiglio comunale sarà chiamato a pronunciarsi. Nel merito, osserva che è stata elaborata una prima bozza concernente la revisione del regolamento sulla gestione dei rifiuti, che sarà sottoposto alle commissioni in maniera di poterlo affinare in un processo partecipativo. Anche lo studio allestito dal Pianificatore sul fabbisogno dei posteggi è stato approvato dal Municipio e trasmesso al Dipartimento del territorio per il rilascio del relativo preavviso, ritenuto che questo studio comporterà necessariamente una variante di Piano Regolatore. Anche per questo oggetto è previsto di coinvolgere le preposte commissioni in maniera tale da stabilire un piano di intervento, visto l'ammanto generale di posteggi registrato sull'intero territorio. Sulla base delle indicazioni formulate dalle commissioni della gestione e edilizia e opere pubbliche, il Municipio ha deciso di rinunciare a far eseguire uno studio esterno per quanto attiene agli stabili comunali, e provvederà ad elaborare un concetto di intervento, che sarà realizzato dall'Esecutivo con l'amministrazione, e che sarà, anche questo, presentato alle commissioni per stabilire l'ordine di priorità di intervento. In merito alle varianti di PR di Arosio, che ricorda sono state imposte dal Consiglio di Stato nell'ambito dell'approvazione diversi anni fa, sono state pubbliche e nei termini assegnati sono giunte delle osservazioni, che il Municipio, una volta esaminate, provvederà, salvo eventuali modifiche, a licenziare un apposito Messaggio per la relativa approvazione da parte del legislativo.

Per quanto riguarda la manutenzione stradale, di cui ne ha già illustrato precedentemente, si tratterà di individuare quei tratti affinché si possa intervenire in maniera incisiva, ovvero attraverso il completo rifacimento del manto stradale e non solo con dei rappezzi. Reputa che questo programma sia ambizioso e che pertanto è stato previsto di organizzare una seduta straordinaria del Consiglio comunale per la fine di ottobre, vista pure l'urgenza di adottare un nuovo regolamento sulla gestione dei rifiuti. Non è escluso che, a dipendenza del prosieguo dei lavori, potrebbero esserci ulteriori messaggi attinenti a quanto appena esposto. In ogni caso, queste trattande saranno, se del caso, portate in occasione della prossima seduta ordinaria del Consiglio comunale prevista nel mese di dicembre.

In relazione all'importate credito stanziato da questo Legislativo per le opere di collegamento della rete idrica del bacino di Mugena al serbatoio di Casgnedo (CHF 1'365'000), informa che è stato indetto il pubblico concorso, il cui esito è stato positivo, nel senso che le opere aggiudicate al miglior offerente hanno contemplato un costo minore (CHF 871'000), per cui è possibile immaginare un minor esborso.

Riguardo allo studio in corso per l'adozione di una zona 30, informa che è intenzione del Municipio estenderlo non solo a tratti delle strade cantonali che attraversano i nuclei, ma anche alle strade comunali che confluiscono in corrispondenza dei nuclei e questo per andare incontro alle legittime rivendicazioni formulate da alcuni cittadini.

Informa inoltre che a seguito di un cambiamento legislativo intervenuto a livello cantonale inerente allo spazio da riservare alle acque, anche il nostro Comune sarà chiamato ad apportare delle varianti a livello di Piano Regolatore, definendo gli spazi da destinare alle acque correnti e a quelle stagnanti, in virtù dei quali, a dipendenza delle loro dimensioni e conformazione, stabilirà le distanze minime da rispettare per nuove costruzioni. Se il Comune non dovesse attuare queste varianti, le norme prevedono l'obbligo di mantenere una distanza doppia, il cui calcolo verrebbe determinato d'ufficio dal Cantone, e che di fatto andrebbe a penalizzare le zone abitate che oggi non distano molto da riali.

Anche per quanto attiene all'armonizzazione delle NAPR per tutte le frazioni, informa che dopo un'energica sollecitazione da parte del Municipio, il Dipartimento del territorio ha promesso che tra un mese circa provvederà a rilasciare il proprio preavviso sull'esame preliminare. A dipendenza dell'esito dipartimentale, si potrà in seguito con l'iter procedurale richiesto.

Per quanto riguarda la variante PR adottata nell'ambito dell'urbanizzazione in zona Sassello (Vezio), il Municipio, consigliato anche dal Pianificatore, ha deciso di riattivare questo cantiere attraverso l'esame di una vera e propria variante in procedura ordinaria, contrariamente a quella precedente, che, ricorda, era di poco conto ed era stata cassata dal Tribunale amministrativo. Si è infatti intravista la necessità di procedere a un riordino pianificatorio, per il quale è prevista una riorganizzazione per determinati sedimi privati, che per alcuni apporteranno vantaggi, poiché assegnati alla zona edificabile, e per i quali sarà dovuto un contributo al 40% del plusvalore, e per altri svantaggi, in quanto delle minime particelle verranno scorporate dalla zona edificabile, ma che non subiranno alcuna influenza da un punto di vista dell'edificabilità; tale restrizione della proprietà, che equivale ad espropriazione, sarà dovuta una piena indennità. Il Municipio cercherà di sentire tutti i proprietari coinvolti in maniera di raggiungere un accordo, grazie al quale permetterebbe dal punto di vista finanziario di eseguire un'operazione neutra dal punto di vista finanziario. In alternativa, se dovessero mancare i presupposti per una procedura concordata, l'Esecutivo ha già pronto un piano B, affinché si possa proporre una pianificazione adeguata alla zona.

Per quanto attiene allo stradario, indica che la decisione adottata dal Consiglio comunale è finalmente cresciuta in giudicato e pertanto il Municipio ha riattivato la pratica chiedendo al Progettista un aggiornamento per potere procedere a quello che è il mandato di esecuzione dei lavori.

In merito all'illuminazione pubblica, come quanto discusso l'ultima volta, il Municipio ha deliberato alle AIL SA il mandato, sulla base del credito stanziato da questo Consiglio comunale, tenendo inoltre conto della suggestione scaturita sui banchi del Legislativo, ovvero di utilizzare, soprattutto nelle zone dei nuclei, una luce più morbida anziché quella bianca.

Riguardo al progetto teatrale Fescoggia, di cui ne riassume brevemente i contenuti, informa sul fatto che gli organizzatori sono alla ricerca di persone che vogliono mettersi a disposizione. Sottolinea l'importanza di questo progetto, che grazie alla partecipazione dei cittadini, consentirà non solo di aver successo ma di costruire qualcosa insieme, favorendo la possibilità di creare gradualmente progetti interessanti. A tal riguardo, chiede di far circolare la parola anche alle varie associazioni locali affinché possano partecipare attivamente a questa iniziativa.

Informa che i festeggiamenti dei diciottenni ha dato un buon riscontro. Ritenuto che alcuni non hanno potuto partecipare alla cerimonia per impegni di studio, il Municipio intende prevedere di ripetere l'evento.

In vista della festa Nazione del 1° agosto, che quest'anno si terrà a Mugena, informa che quale ospite d'eccezione ci sarà il consigliere nazionale Rocco Cattaneo. Il Municipio conta su una folta partecipazione, indicando che sarebbe opportuno che vi fossero anche i consiglieri comunali per segnare questo importante avvenimento.

## **Trattanda n° 10      Mozioni e interpellanze**

---

**Presidente:** accertato che non sono state presentate mozioni e interpellanze scritte, apre la discussione.

**Mercogli Giovanni:** riguardo alla gestione dei cimiteri, per quanto attiene di Arosio, a livello di spurghi delle tombe ritiene che la situazione è un po' drammatica, vista anche l'insufficienza di spazi.

**Sindaco:** risponde che il Municipio è al corrente della situazione. Rilascia indicazioni puntuali sulle procedure riguardo a questo tipo di attività, che tra le altre cose, prevede preliminarmente di avvisare i parenti o discendenti affinché possano rilasciare le proprie indicazioni sul materiale che intendono richiedere, osservando inoltre che per prassi l'assegnazione di tombe e loculi avviene in modo sequenziale e secondo le indicazioni fornite dell'ufficio tecnico.

**Presidente:** reputa che probabilmente, nel lato in cui si vuole in futuro intervenire, sarebbe già indicato subito eseguire una ricerca degli eredi per informarli mediante comunicazione scritta sulle intenzioni del Municipio e questo indipendentemente se i lavori di spurgo dovessero essere svolti anche fra un anno. Riguardo alla situazione del cimitero di Arosio, ritiene che si trovi in uno stato di disordine, dove si rischia di dover "usare" due tombe per cominciare a metterne una corretta nell'intento di avere una certa "geometria" nel cimitero, e proprio per questa ragione vedrebbe di buon occhio l'esecuzione di un mini spurgo già oggi.

**Sindaco:** indica che l'amministrazione sta eseguendo l'aggiornamento dei piani dei cimiteri, ciò che permetterà di intervenire ancora in modo più preciso. Informa che già oggi il personale preposto dell'amministrazione è pronto e preparato nel caso in cui dovesse aver luogo un decesso. Per quanto riguarda il comparto del cimitero di Arosio, rileva che la conformazione è diversa rispetto alla parte nuova, e quindi non è escluso di prevedere un nuovo progetto, che possa portare allo stesso standard della parte inferiore del cimitero.

**Presidente:** rileva che anche il muro esterno del cimitero si trova in uno stato precario e che dovrebbe essere eseguito un intervento di manutenzione.

**Poncini Sandro:** chiede se il Municipio ha in previsione di eseguire il sondaggio, la cui spesa era stata inserita in sede di preventivo 2018.

**Sindaco:** conferma sulla volontà del Municipio di proporre questo sondaggio.

**Morenzoni Nakia:** riallacciandosi a quanto appena chiesto dal collega Poncini, ricorda che il sondaggio era stato ideato per misurare il grado di soddisfazione della popolazione nei confronti dell'amministrazione. L'ultima volta il Consiglio comunale aveva ricevuto, per voce del Sindaco, informazioni sui motivi per cui era stata aumentata la spesa del personale, aumento voluto nell'ottica di migliorare lo standard qualitativo nei servizi erogati. Visto che si è parlato di qualità, chiede se il Municipio ha fatto un'analisi di partenza per definire la situazione e proseguire su questa strada e, in caso affermativo, se si possono disporre dei dati. In caso di risposta negativa, ne chiede i motivi. Inoltre, chiede se esistono degli indicatori settimanali o mensili che riescono a misurare tale qualità.

**Sindaco:** osserva che in passato è stata eseguita un'analisi tramite un mandato esterno conferito all'IQ center. In questa legislatura non è stata attuata alcuna analisi al riguardo. Il Municipio ha adottato un approccio, che prevede, attraverso anche l'ausilio del capo dell'amministrazione, l'attuazione di misure di controllo e di verifica per il raggiungimento degli obiettivi, con relative eventuali modifiche al mansionario, ricordando inoltre che annualmente avvengono le valutazioni del personale.

**Morenzoni Nakia:** chiede se il medesimo controllo esiste per il servizio che offre all'amministrazione verso i cittadini, ed eventualmente con quali modalità avvengono questi controlli. Se ipoteticamente all'amministrazione dovessero giungere una ventina di e-mail alla settimana su situazioni che non funzionano all'interno del Comune, chiede quante otterrebbero un seguito. A questo proposito, senza voler entrare nello specifico, indica di aver inviato una quindicina di e-mail, senza aver ricevuto alcun riscontro e senza inoltre aver visto dei cambiamenti sulle situazioni segnalate.

**Sindaco:** contesta il numero delle segnalazioni trasmesse per posta elettronica all'amministrazione da parte del consigliere comunale Morenzoni, indicando che da quanto gli risulta, ogni sollecitazione viene presa in considerazione e alla quale viene dato un riscontro. Ammette che possono esserci dei ritardi nel dare un riscontro, ma esclude che non siano mai state date delle risposte. Pertanto può confermare che il controllo esiste, anche perché il sottoscritto come i capi dicastero hanno contatti diretti e regolari coi funzionari per affrontare le più disparate tematiche, per le quali richiedono un responso. Assicura che vi è l'impegno del Municipio per migliorare le cose e che occorre essere comprensivi talvolta laddove possono intervenire delle disfunzioni, causate anche da particolari contingenze, come d'altro canto possono accadere anche in altri Comuni. Reputa che il progresso ed i miglioramenti si ottengano

con uno spirito collaborativo; la critica non dev'essere quindi strumentalizzata per denigrare il Municipio o il personale, ma nell'ottica di evitare che in futuro il problema si ripeta.

**Poncini Tea:** chiede se il Comune ha aderito al progetto "inverno in tasca".

**Sindaco:** conferma che il Municipio ha deciso di aderire a questo progetto, partecipando con il 20% del costo di ogni abbonamento sia per gli adulti che per i giovani, posto che tale progetto potrà decollare solo se vi saranno sufficienti adesioni da parte dei privati cittadini. A titolo orientativo, procede ad illustrare gli scopi dell'iniziativa, che prevedono in sostanza di rilanciare il turismo invernale in Ticino, attraverso un abbonamento unico agli impianti di risalita.

**Barchi Jimmy:** chiede che questi tipi di comunicati possano venir pubblicati nel portale comunale.

**Sindaco:** accoglie favorevolmente la proposta e conferma che verrà pubblicata sul portale comunale. Approfitta inoltre per informare che a contare dal prossimo dal 1° agosto sarà possibile acquistare due carte giornaliere FFS. A questo proposito, osserva che sul prossimo bollettino comunale verrà inserita una specie di prontuario riassuntivo di tutti i contributi che il Comune offre ai propri cittadini.

**Valsangiacomo Milena:** chiede se per l'acquisto delle biciclette elettriche sarà preparato un apposito modulo per richiedere il contributo oppure si dovrà passare in cancelleria.

**Sindaco:** indica che non è escluso che verrà elaborato un formulario per facilitare le richieste ai cittadini.

**Presidente:** osserva che questa sera sono stati discussi diversi argomenti dedicati alla progettualità, reputando che sarebbe indicato individuare nelle singole frazioni anche dei luoghi preposti da destinare ai cari defunti, poiché non è sempre facile per i famigliari tenerli presso la propria abitazione nell'attesa che possano ricevere la benedizione a Lugano.

**Sindaco:** rileva che su questo tema esiste un dossier al riguardo, la cui idea era stata lanciata da un privato, indicando che, se fosse il caso, si potrà al limite riprenderlo in mano. Oggi le nostre Parrocchie concedono la possibilità di depositare le salme nei propri luoghi sacri, annotando che la mentalità della gente è mutata e che, a dipendenza del tipo di cerimonia funebre, magari si organizza per trasferire la salma direttamente alla camera mortuaria di Lugano per eseguire la relativa la cremazione o, rispettivamente, fa capo a pompe funebri, che si sono dotate di una camera mortuaria.

Conclusi gli interventi, il segretario procede a dare lettura di tutte le decisioni adottate dal Consiglio comunale.

Alle ore 11.20 circa il **Presidente**, dopo i saluti d'uso, dichiara chiusa la seduta.

Letto ed approvato (cfr. dispositivo della prossima sessione)

**Per la Cancelleria comunale:**

Il Segretario:  
(G. Lippmann)

